

福建晋江成立海丝社会工作专业人才基地 协同互助联盟

■ 本报记者 皮磊

为进一步提升晋江市社会工作专业人才专业能力,加强区域间社会工作人才交流与合作,日前,“协同计划”海丝社会工作专业人才基地协同互助联盟签约仪式在晋江举行。

现场,福建省社会工作联合会、晋江市社会工作人才之家、厦门大学社会工作系、闽南师范大学法学院、集美大学海洋文化与法律学院社会学系、

厦门市湖里区社会组织服务中心、福州市社会组织(社工)创业园、三明市社会工作协会、福州马尾区台湾社工服务中心、连江县社会工作联合会等19家省级社会工作人才基地负责人签订海丝社会工作专业人才基地协同互助联盟契约。

通过建立协同互助联盟,各人才基地将就社会工作者队伍建设、社会工作人才培养、本土

社会工作发展、社会工作资源优化配置等方面开展全面深度的交流和互助合作的探讨,整合各地优势资源,共同协商应对人才培养中的挑战,提高人才培养的质量和效率。

社会工作不仅关乎民生福祉,更是创新社会治理的重要力量,此次签约标志着晋江社会工作人才培养和交流合作方面迈出了坚实的一步。

当天,海丝社会工作专业人才基地协同互助联盟进行第一次联席会议,各人才基地负责人就人才基地建设情况及经验进行介绍,就新时代背景下的本土化社会工作专业人才培养、海丝社会工作专业人才基地协同互助联盟机制建立及平台作用发挥进行了探讨。

据了解,2011年,晋江第一家社工机构落地,至今已走过

13个年头。晋江市现有民办社工服务机构20家,持证社会工作专业人才2432人,专职从业人员近500人,服务范围覆盖300多个村(社区),在社区建设、社会救助、婚姻家庭、群众文化等多个领域发挥着重要作用,涌现出“白兰花家庭驿站”“儿童之家四点钟学校”“残疾人婚恋辅导”等一大批社会工作服务品牌。

广东肇庆高新区社工站:三年多圆了200多个“微愿望”

“在家吗?我们来给您送轮椅了。”近日,广东肇庆高新区社工敲开王先生的家门,为行动不便的他送来了轮椅。王先生激动地连连感谢社工站的“微愿望”活动实现了他的愿望。这是高新区社工站“微愿望”项目开展的一个缩影。

“我们社工站采取‘政策+物资’相结合的服务模式,社工按救助等级分层分类精准服务,实现辖区内困难群众社工服务100%全覆盖。”高新区社工站副站长徐水仙告诉记者,社工站是连接党和群众的重要枢纽,使党和政府的惠民帮扶政策直达基层,实现“政策找人”。此外,对于未纳入政策保障范围的人群,因突发情况导致生活陷入困境的群体,在“微愿望”项目的帮扶下,给予物资支持,解决困难群众急难愁盼的问题。

在开展“微愿望”活动中,社工们发现,有些独居老人行

动不便,住所排气扇故障,洗手间无扶手,存在较大的安全隐患。他们通过发布“微愿望”招募志愿者上门主动帮助老人维修排气扇、清洁卫生、安装扶手、增加洗澡凳、赠送轮椅、拐杖等。事虽小,但助人倍感身暖心暖。

今年86岁肢体二级残疾的杜奶奶,因投靠儿子入户来到高新区后,社工杨景生入户了解评估杜奶奶的困难和需求。得知其由于双脚已完全不能行走,长期卧床需他人照料,迫切需要一张方便照料的护理床后,社工通过“微愿望”项目,及时链接到爱心人士捐赠,并将护理床送上门,让杜奶奶得到更好的家庭护理和照料。

“哪里群众有需要,我们的服务就跟到哪里。”社工吴婷婷告诉记者,“有不少的困难群众,因为不了解政策,也不知道该找哪个部门帮助,因此我们主动送服务上门,受助者都很

感动,纷纷写感谢信表示心意,有的老人认为‘社工比亲戚还关心自己’,因为他们的需要被看见,还能得到落实。”每当听到这些,社工们觉得这份工作很有意义。

社工站不仅聚焦群众急难愁盼的需求,还发挥了凝聚社会各方力量的作用,为困难群体和社会爱心人士架起了一座连心桥。“慢慢地带动了更多的爱心企业、社会组织、爱心商家、爱心人士、志愿服务队加入。”徐水仙说,项目涉及的金额不多,但对自我价值和爱心传递起着强大的聚拢作用,形成一股股爱心暖流。

据悉,2021年至今,高新区社工站持续开展“点亮微愿望,争当圆梦人”活动,共帮助困难群众实现214个微愿望,价值41491多元,实现“民有所呼,我有所应”,为特殊困难群体带去希望与温暖。

(据肇庆市融媒体中心)

社工岗位获得年轻人青睐 上海杨浦首场招聘夜市进入商场

逛逛商场,顺便把简历投了。8月30日,上海市杨浦区首场招聘夜市举行。有意思的是,招聘会放进了五角场万达广场下一层的商场里,吸引了不少年轻人的眼光。

招聘会上,40家企业和社会组织火热出摊,提供信息技术、数字科技、金融服务等行业的工作岗位共计500余个。现场依据求职者的实际需求,精心筹备多样化岗位选择,设置了就业岗位、实习见习岗位、零工岗位、社会组织岗位等招聘专区,这样的布局使现场的求职者们更有针对性地与心仪单位进行沟通交流。

记者发现,社会组织岗位在现场颇为受欢迎,包括杨浦区人民调解协会、杨浦区滨江治理联合会、杨浦区晨夕社区服务中心等多家摊位前不停有年轻人前来咨询投递简历。

“我目前是在居委会实习,未来也想尝试成为专业社工。”来自上海电力大学的应届毕业生孟令文告诉记者,在他看来,近年来社会工作人才的岗位不断增多,社会工作领域也将成为就业的一个新天地,大有作为。

“如今,进入社工领域的年轻人越来越多,学历越来越高,专业性也逐渐增强。”杨浦区晨夕社区服务中心相关负责人表示,90后年轻人成为社工主流,不仅有了硕士博士,还有海归想要成为社工。

事实上,“社工热”近年来在不断升温。2024年度全国社会工作者职业资格证书报名人数达到了188.9万人,再创历史新高,较2023年增长26%。

尽管在现场看来,专业社工的

薪资并不高,起薪大多在5000-7000元左右,但是不少求职者认为,自己还是看好这一行当的未来发展前景,愿意投身其中。不过,多位社工组织负责人也表示,未来社工不是一份光靠“爱”的工作,对专业性的要求会越来越高,例如心理学、法学、卫生健康、基层治理、老年服务、未成年保护等领域,拥有越丰富的经验越吃香。

据了解,本次招聘会旨在促进高校毕业生等重点群体实现更高质量就业。现场还设有职业指导、实习见习、职业培训、失业保险、创业咨询等多个服务摊位,由经验丰富的专家老师面对面答疑解惑,为高校毕业生就业保驾护航。现场工作人员还为广大求职者发放“上海市高校毕业生就业宝典”和“致杨浦区高校大学生的一封信”,为未就业毕业生等青年提供求职指引,助力走好职场第一步。

除此之外,招聘会还充分利用线上求职空间,依托上海公共就业招聘新平台为企业和求职者搭建线上参与渠道,并在“乐业杨浦”微信视频号、沪上社会组织微信视频号等平台开展直播带岗。

今年以来,杨浦已建成14个“15分钟就业服务圈”站点,为求职者提供“家门口”就业服务。4月,“15分钟就业服务圈”五角场乐业空间万达延伸点以及五角场街道劳动争议调解中心(万达驿站)正式揭牌成立。作为全市首个商圈“就业服务+劳动维权”站点,将为商圈周边居民、企业提供就业岗位筹集,就业供需匹配以及劳动关系调解等就业服务。

(据《劳动报》)

山西太原迎泽区在全省率先实现街道社工站全覆盖

近日,记者在山西省太原市迎泽区文庙街道社工站看到,专业化的社工办公场地和居民活动室一应俱全,社工们正有条不紊地忙碌着。

社工站是社会工作服务站的简称。经过几年的发展,社工已成为基层治理中的一支生力军,同时也成为破解基层治理中“小马拉大车”的有效途径。近年来,迎泽区高质量推进社工站建设,率先在全省实现街道社工站全覆盖,基层治理服务的品质、精度、温度得到进一步提升和拓展。

改善民生是一切工作的出发点和落脚点。迎泽区通过联动社区、推动社团、发动居民、组织活动、成果共享,建立“社区+”治理服务体系,动员更多志愿者加入基层治理服务凝聚治理合力,以事聚人、聚人成事,引导促进驻地单位、社会主体、居民群众等多方参与社区共建,推动社区治理和社会服

务创新。

源于一次老人被骗的真实经历,老军营街道社工站精心编排了一出情景剧《不上你的当》,提醒老年人提高警惕。由此延伸,该社工站与深圳一家关爱老人的基金会对接,在老军营发起了“银发守护”系列项目,精准服务老年居民。

类似的活动还有很多。例如,社工站开设防烫伤课程,为有需求的居民联系烫伤专业处理机构;师范院校的大学生志愿者参与到孩子们的假期托管;社工站开发乐享童年“七色光”志愿帮扶系列项目……“社工站对社区工作起到了很大的协助和带动作用,把居民、志愿者、公益机构都调动了起来,极大地提升了社区服务品质。”老军营街办工作人员田雨欣说。

社工站也可以是社会组织的“孵化站”。迎泽区以培育社区社会组织为着力点,建立街道社

会组织孵化中心,引进社会组织的兴趣小组为切入点,鼓励居民自发成立社区兴趣社团,创新孵化涵盖公益慈善、生活服务、社区事务、文体活动等多种类型的社区社会组织231家。

据了解,在推进社工站建设过程中,老军营、文庙、迎泽等街道搭建社区与社会工作服务机构合作共生、交流互动、相融互促的社会治理服务平台,引导社会工作服务机构聚合资源,扎根基层、服务群众。

五一东街社区党委书记宋婷感叹:“在发动志愿者和调动社区资源方面,社工站有我们无法比拟的优势。例如,社工站可以为老人定制个性化医疗方案,对接专业医疗机构上门服务,还能持续追踪老人的健康状况。这种专业化、闭环式的工作方法,让服务群众变得更加精准有效,带给我们很多启发。”

(据山西新闻网)



正在参加招聘会的年轻人(劳动报记者 罗菁/摄)